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Abstrakt:  Příspěvek si klade za cíl seznámit s výsledky výzkumného šetření především 
aplikace Dotazníku interakčního stylu učitele na 1. stupni ZŠ ( v 5. třídách). Interakce 
učitel žáci, žáci – učitel je důležitá v celém edukačním procesu a hraje významnou roli 
v osobnostním rozvoji žáků a profesním růstu učitele. Pro zkvalitňování profesních 
kompetencí učitele i jeho pojetí vyučování je nezbytné, aby dostával zpětnou vazbu od 
žáků, popřípadě kolegů a rodičů žáků a současně, aby hodnotil sám sebe.Všechny tyto 
varianty Dotazník interakčního stylu umožňuje. 
 
Klíčová slova: učitel, sebehodnocení učitele, interakce učitel – žák, interakční styl 
učitele,  
 
Abstrakt: The benefit has a drift to meet with issues of research investigation which has 
a contact in Questionare interaction of teacherś styl there. It was aplicationed in the 5th 
clases of the Primary schools. Interaction teacher – pupil and pupil – teacher is a very 
important in the all actions and play significant role in the personality development of 
pupil and proffesional grow of trachet too. The atribution and conception education is 
necessary than  it has structure from pupils, from parents,   from colleagues  and 
himself too. The questionaire enables all of these variants. 
 
Keywords: teacher, ownclassification of teachers, interaction pupil – teacher, the form 
of education, interaction style of teacher 
 
Úvod 
 Cílem našeho příspěvku bylo zjistit, zda lze Dotazník interakčního stylu učitele 
použít v 5. ročníku ZŠ, přesto, že je primárně určen až pro 2. stupeň a střední školy. 
Vedl nás k tomu fakt, že v souvislosti s kurikulární reformou se neustále zdůrazňuje 
nutnost změny vztahu učitel – žák.  Je žádoucí, aby byl žák chápán jako spoluaktér 
výchovně-vzdělávacího procesu, aby byl nastolen vztah partnerství mezi učitelem a 
žákem.  Dotazník interakčního stylu učitele považujeme za nástroj, který může učitelům 
a žákům poskytnout prostor k zamyšlení se nad tím, jak to ve třídě chodí, jak se paní 
učitelka chová. Pro učitele je to zpětná vazba o tom, jak ho děti vnímají. Na základě 
těchto informací, pak může učitel své chování korigovat, usměrňovat žádoucím 
směrem, rozvíjet svoje profesní kompetence a zároveň tyto výsledky využít v oblasti 
autoevaluace školy, která je nedílnou součástí ŠVP. 
  
 
 



Interakční styl 
 
      Pojem interakce je vymezován jako vzájemné působení člověka na člověka, v našem 
případě učitele na žáka a opačně. Interakce je vždy obousměrná, chování jedné strany 
ovlivňuje chování strany druhé. Na vlastnosti učitele lze usuzovat z verbálního i 
neverbálního projevu. Určité chování učitele vypovídá o tom, že učitel je přátelský, 
vstřícný, chápající. Jiný projev určitého chování vypovídá naopak o tom, že učitel je 
přísný, je si nejistý, je odmítavý. Každý učitel inklinuje k určitému  chování v interakci 
s žáky, takže se hovoří o interakčním stylu učitele.  Interakční styl je relativně stabilní 
charakteristika učitele. To, že je interakční styl učitele relativně stabilní, trvalá vlastnost, 
umožňuje žákům  předvídat chování učitele a připravit se na něj. 
 
Popis dotazníku 
 
 Dotazník interakčního stylu učitele se skládá ze škálovaných položek, podle 
kterých se posuzují jednotlivé sektory interakčního stylu učitele. Jedná se o 8 vlastností, 
resp. sektorů: organizátor, napomáhající učitel, chápající učitel, učitel vedoucí 
ke zodpovědnosti, nejistý učitel, nespokojený učitel, kárající učitel, přísný učitel. Každý 
sektor je zastoupen několika položkami (většinou osmi). Každá položka má pět poloh, 
které vyjadřují frekvenci výskytu chování učitele od „nikdy“ – 0 až po „vždycky“ - 4. 
Dotazník obsahuje celkem  64 výroků, viz. příloha 
 Při vyhodnocování dotazníku se vypočítá průměr za celou třídu, která hodnotila 
učitele, a to zvlášť pro každý sektor. Čím je průměr vyšší, tím podle názoru hodnotitelů 
používá učitel  dané chování častěji. 
 Výsledky lze popsat pomocí dvou os – dominantní  – submisivní  a odmítavý  - 
vstřícný a vytvořit kruhový model, který podrobně znázorňuje vlastnosti učitele. Jak už 
bylo výše uvedeno vlastností je 8 a každá představuje jeden sektor (Gavora, 2003) 
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Popis vzorku 
 

Dotazník jsme zadaly ve dvou 5. třídách základní školy. Jednalo se o školy 
v Žirovnici a Táboře.  
 
Tábor: Jedná se o třídu s rozšířenou výukou jazyků, která pracuje podle vzdělávacího 
programu Základní škola. Počet dětí je 26 , z toho 14 chlapců. Děti hodnotily třídní paní 
učitelku, která je vyučuje matematiku, český jazyk, přírodovědu a angličtinu. Vyučuje 
děti soustavně od 3. třídy.  
 
Žirovnice: Jedná se o třídu z běžné základní školy, která pracuje podle vzdělávacího 
programu Základní škola. Celkový počet dětí je 18, z toho  7 chlapců. Děti hodnotily 
třídní paní učitelku, která je vyučuje matematiku, český jazyk, přírodovědu, vlastivědu a 
hudební výchovu. Děti vede již od 2. třídy. Dále děti hodnotily paní učitelku, která je 
učí  anglický jazyk.  
 

Další data jsme získaly od jednotlivých učitelek (celkem 3), které  použily tentýž 
dotazník pro sebehodnocení. Jedna paní učitelka byla z Tábora (pracovní označení pro 
přehlednost T). Dvě paní učitelky byly ze Žirovnice (Ž- A,  Ž - B).  
 
Zadání dotazníku 
 
 Děti byly požádány, zda by vyplnily dotazník, který zjišťuje, jak vnímají 
chování, reagování paní učitelky. Byly vyzvány, aby pracovaly samostatně, v případě, 
že nebudou něčemu rozumět, ať se zeptají nás nebo paní učitelky. Po chvilce ruchu a 
neklidu se třída zklidnila a bylo jednoznačné, že děti pracují se skutečným zaujetím. Na 
dotazy, jsme průběžně odpovídaly.  
 

K vyplnění dotazníku byly vyzvány tři paní učitelky, které odpovídaly, jak  ony 
samy sebe vnímají. 

 
 Dotazy dětí se týkaly jednak smyslu slov či otázek: 
Co je to, když někdo mlží? 
Co znamená „má pichlavé poznámky“? 
Co znamená „můžeme se spolupodílet na jeho rozhodnutích“? 
Co je „velkorysý“? 
Co znamená „změní svůj názor když uvedeme argumenty“? 
Co znamená „ působí důvěryhodně? 
 
Dále  byly dotazy uvedeny „jak se to myslí“ např. „Jak se to myslí, že ji často rozčílíme 
– my ne, ale kluci jo.“ 
Dává nám možnost rozhodovat o věcech týkajících se třídy. „No, většinou jo, ale jak 
jsme chtěli to morče, tak to zakázala, tak já napíšu, že ne.“ 
Můžeme se na něj spolehnout – „No, třeba když řekne, dostanete zvláštní úkol, tak pak 
nám ho třeba nedá. Ale když třeba řekne, že něco rodičům neřekne, tak se můžu 
spolehnout.“ 



V souvislosti s těmito sděleními jsme po vyplnění dotazníku otevřely diskusi, či 
společný rozhovor nad některými otázkami, kde si děti chtěly ujasnit svůj postoj. Tuto 
skutečnost kvitovala paní učitelka s nadšením a označila ji za velmi přínosnou a 
obohacující. I děti pak vyjádřily spokojenost nad spoluprácí. Tyto spontánní reakce dětí, 
jejich utvrzování se v tom, že chápou obsah otázky, dialogy i monology v průběhu 
vyplňování dotazníku byly, dle našeho názoru, významné hlavně proto, že jsme si 
uvědomily, že děti mohou otázky různě chápat, že zvažují věci, které nás bezprostředně  
nenapadly. Dále jsme si uvědomily nutnost děti zapojovat do různých šetření, výzkumů 
a získávat tak jejich názory, respektovat je. 

 Je nutné dodat, že vyplňování dotazníku -  pro většinu dětí „netypická činnost“  
- je velmi zaujala a pracovaly velmi zodpovědně.  Vyskytly se i děti (ZŠ Žirovnice), 
které chtěly jistotu, že se informace z dotazníku  nedozví jejich třídní učitelka, přesto, že 
byl dotazník anonymní.  
 
Zpracování výsledků 
 

Dotazníky jsme vyhodnotily a výsledky porovnávaly z několika hledisek.  
      1. Hodnocení učitelek celou třídou  
      2. Hodnocení učitelek chlapci a dívkami 

 3.Rozdíly mezi učitelkami – z pohledu dětí 
4. Porovnávání sebehodnocení jednotlivých učitelek 
 

U každého dotazníku jsme se také pokusily o interpretaci či vzájemné porovnání dat. 
Hypotézy stanoveny nebyly. Pouze v případě porovnávání učitelek Ž – A, Ž – B, ze 
stejné školy, dětmi, byla stanovena domněnka na základě odlišností v pojetí výuky a 
vyučovacích metod, které obě učitelky ve výuce používaly, viz. níže. 
 

1. Hodnocení jednotlivých učitelek celou třídou 
 
Graf č. 1 – Hodnocení učitelky T celou třídou 
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Graf č.2 – Hodnocení učitelky Ž - A celou třídou 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Graf č.3 – Hodnocení učitelky Ž - B celou třídou    
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Interpretace: Rozdíly můžeme vidět hlavně v oblastech – organizátor,  napomáhající, 
chápající, nespokojený a vedoucí ke zodpovědnosti, kde má nejvyšší počet voleb 
učitelky Ž – B. V ostatních sektorech jsou volby již vyrovnanější. V hodnotách 
jednotlivých sektorů jsou na tom učitelky, které jsou třídními, podobně. Podle 
zjištěných informací jsme se domnívaly, že žáci budou hodnotit  pozitivně učitelku Ž – 
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B, která používá jiné metody a formy výuky i přístup k žákům. Domněnka, která byla 
v tomto případě stanovena, se potvrdila. Avšak s jistotou nemůžeme říci, že je tento fakt 
ovlivněn pouze jinými výukovými postupy. 
 

2. Hodnocení učitelek chlapci a dívkami 
Vzhledem k tomu, že u žáků ze ZŠ v Táboře byla zakázáno vyplňovat hlavičku, 
nemohly jsme toto porovnání provést. 
 
Graf č.4 – Porovnání výsledků- učitelka Ž – A – dívky a chlapci 
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Graf č. 5 – Porovnání výsledků – učitelka Ž – B – dívky a chlapci 
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Interpretace: Obecně se dá říci, že chlapci vnímají učitelky hůře než děvčata. Nejmenší 
rozdíl mezi dívkami i chlapci u obou učitelek je v sektoru přísný, kde jsou hodnoty 
podobné. U dívek je na tom v hodnocení lépe učitelka Ž – B a to ve všech sektorech. 
Chlapci ji vidí jako horší organizátorku a učitelku, která vede méně ke zodpovědnosti 
na rozdíl od třídní učitelky. Důležitý je i významný rozdíl učitelky Ž - B v sektoru 
organizátor, kde ji chlapci hodnotili jako méně zdatnou organizátorku než děvčata a to o 
1,59 b. 
  

3. Rozdíly mezi učitelkami z pohledu dětí 
 
Tabulka č.1 – Porovnání učitelek celou třídou 
Sektor Všichni žáci  T Všichni žáci Ž - A Všichni žáci Ž – B 
Organizátor 2,54 2,7 2,91 
Napomáhající 2,84 3,09 3,51 
Chápající 2,82 2,88 3,39 
Vede k zodpovědnosti 2,43 2,11 2,76 
Nejistý 1,21 0,79 0,61 
Nespokojený 1,25 1,07 0,5 
Kárající 1,47 1,3 0,86 
Přísný 1,31 1,57 1,27 

 
Graf č. 6 – Porovnání učitelek celou třídou 
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Interpretace: Podle grafu a tabulky je vidět, že děti velmi pozitivně hodnotily učitelku 
Ž – B, která však není jejich třídní učitelkou. Je tedy možné, že usuzují z menšího 
množství společně zažitých situací, než je tomu s učitelkou Ž – A. Učitelka T  se 
přibližuje v některých sektorech k hodnotám učitelky Ž –A. Můžeme tedy spekulovat a 
klást si otázky, jaké jsou obě učitelky. V čem se jejich pojetí výuky shoduje? Co mají 



společného? Jak je dlouhá jejich pedagogická praxe…atd. Ale to už by bylo námětem 
pro další zkoumání. 
 

4. Porovnávání sebehodnocení jednotlivých učitelek  
 

Tabulka č. 2 – Porovnání sebehodnocení učitelek 
Sektor Sebehodnocení T Sebehodnocení Ž - A Sebehodnocení Ž – B 
Organizátor 2,84 3,5 2
Napomáhající 3,5 3,87 2,75
Chápající 3,37 3,75 2,37
Vede k zodpovědnosti 3,37 3,75 2,87
Nejistý 1,71 0,42 1,28
Nespokojený 1,14 0,5 1,25
Kárající 1 0,55 1,88
Přísný 1,5 2,25 1,25

 
Graf č. 7 – Porovnání sebehodnocení učitelek 
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Interpretace: Zde se dá sledovat hodnocení sebe sama jednotlivými učitelkami. Je jistě 
podmíněno věkem, délkou praxe, zkušenostmi, vnímáním sebe sama i pojetím výuky. 
Dá se říci, že je to i otázka kritického vnímání  sebeobrazu, který je jistě ovlivněn 
i reakcí dětí, prostředím školy a jejím klimatem. V porovnání s oběma třídními 
učitelkami se učitelka Ž – B hodnotí celkem záporně, přestože ve většině sektorů měla 
nejlepší výsledky. Rozdíl můžeme spatřovat i v porovnání výsledků sebehodnocení 
učitelkami a jejich hodnocení žáky. U učitelek T, Ž- A  je sebehodnocení vyšší na rozdíl 
od voleb žáků. Opakem je zase učitelka Ž – B, jejíž sebehodnocení je nízké a žáci jí 
přidělili vysoké hodnoty. 
 
 
 



Závěr 
 Jak uvádíme v úvodu našeho příspěvku, cílem bylo zjistit, zda lze Dotazník 
interakčního stylu učitele použít v 5. třídách. Na tomto místě již můžeme konstatovat, 
že ano.  
 Nicméně za daleko důležitější, než  toto konstatování považujeme skutečnost, že 
dotazník umožňuje učiteli otevřít diskusi o životě ve třídě, umožňuje rozkrýt problémy, 
dává mu šanci dozvědět se o to, že se v určité konkrétní situaci nezachoval správně, či 
naopak, že za něco ho mají děti rády, že ho vnímají jako oporu. Je-li jedním z cílů, ke 
kterým by naše školství mělo směřovat, profesní, osobnostní růst učitele a rozvoj jeho 
kompetencí, myslíme si, že i Dotazník interakčního stylu učitele k němu přispívá.  
            Z výsledků i grafů je vidět, že všechny tři učitelky získaly od dětí velmi vysoké 
hodnoty, které se někde blížily až k maximu 4 bodů. Můžeme tedy říci, že v některých 
sektorech mají podobu „ideálního“ interakčního stylu učitele. Řada těchto výsledků a 
jejich vzájemné porovnávání může sloužit k další diskuzi a námětům pro různá šetření 
např. právě na 1. stupni ZŠ.  

Za významné považujeme i toto zjištění. V souvislost se zadáváním dotazníku 
jsme musely jednat s vedením škol. K našemu údivu byl postoj paní ředitelky školy 
v Táboře, v průběhu celého jednání jednoznačně odmítavý. Přesto, že jsme jí dotazník 
poskytly k prostudování, přesto, že jsme vysvětlovaly jeho smysl a přínos pro učitele, 
jeho možné využití pro autoevaluaci, neprojevila sebemenší vstřícnost a zájem. 
Nakonec nechala rozhodnutí na třídní učitelce, ale striktní požadavek byl, že  na žádném 
archu nesmí být vyplněná hlavička (jméno učitele, škola, třída, …) Tato odmítavost je i 
důvodem, proč nebyl dotazník vyplněn i rodiči žáků, jak je zmíněno v anotaci.   
 Nutno ovšem dodat, že spolupráce s paními učitelkami byla vynikající, 
konstruktivní a příjemná. V prvním případě  paní učitelka (T) projevila vážný zájem 
nejen o výsledky dotazníku, ale i o další případnou spolupráci. Ve druhém případě si 
paní učitelka (Ž - A ) nepřála vidět výsledky.  
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PŘÍLOHY 

DOTAZNÍK INTERAKČNÍHO STYLU UČITELE 
Česká verze J. Mareš – P. Gavora (2000) 

 
V tomto dotazníku můžete vyjádřit svůj názor na činnost a chování učitele tak, jak ho 
vidíte a vnímáte. Dotazník slouží k vědeckým účelům, a proto potřebujeme, abyste 
svého učitele popsali co nejpřesněji. Dotazník je anonymní, nepište svoje jméno. 
 
 
 
 
Příjmení učitele, kterého budete 
posuzovat: 

Předmět, kterému vyučuje: Škola: 

Třída: Pohlaví žáka: Ž - M Dnešní datum:
 

 
V tomto dotazníku vám předkládáme řadu výroků o učiteli. U každého výroku 
zakroužkujte svůj názor. Například: 
 
                                                                            nikdy                                                     
vždy 
Tento učitel se vyjadřuje jasně   0            1               2                3            4 

 
     Když si myslíte, že se vždy vyjadřuje jasně, zakroužkujte 4. Když si myslíte, že se 
nikdy nevyjadřuje jasně, zakroužkujte 0. Podle toho, jak často se vyjadřuje jasně, 
můžete ještě zakroužkovat 1,2 nebo 3. Když jste se spletli, přeškrtněte, co neplatí a 
zakroužkujte to, co platí.  
     Učitele hodnoťte sám (sama). Váš názor se může lišit od spolužáků. 
 
Tento učitel/tato učitelka …                                                nikdy                             vždy 
______________________________________________________________________ 
1    Vyučuje svůj předmět s nadšením                                    0        1         2       3        4 
2    Když s ním v něčem nesouhlasíme, můžeme o tom         0        1         2       3        4               
      diskutovat 
3    Vyžaduje od nás bezpodmínečnou poslušnost                 0        1         2       3        4 
4    Je trpělivý                                                                         0        1         2       3        4 
5    Mlží, když něco neví                                                        0        1         2       3        4__ 
6    Je ohleduplný                                                                    0        1         2       3        4 
7    Ví o všem, co se ve třídě děje                                           0        1         2       3        4 



8     Když  chceme něco říci, učitel nám naslouchá               0        1         2       3        4 
9     Můžeme ovlivnit jeho rozhodnutí                                   0        1         2       3        4                       
10   Je netrpělivý                                                                    0        1         2       3        4__ 
11   Když ve třídě vyvádíme, je zmatený                               0         1         2       3        4 
12   Učitel nám věří                                                                0        1          2       3        4 
13   Je snadné ho rozčílit                                                        0        1         2       3        4 
14   Když něco hned nepochopíme, přijme                            0        1         2       3        4 
        to bez rozčilování                                                                     
15    Má pichlavé poznámky                                                   0        1         2       3        4_ 
16    U něho se hodně naučíme                                               0        1         2       3        4 
17    Dokáže pochopit naše chyby a omyly                            0        1         2       3        4 
18    Vypadá, jakoby pořád nevěděl, co má dál dělat             0        1         2       3        4 
19    Pohrdá námi                                                                    0        1         2       3        4 
20    Vidíme, že je nejistý                                                       0        1         2       3        4__                 
21     Dává nám možnost rozhodovat o věcech                      0        1         2       3        4 
         týkajících se třídy          
22     Vyhrožuje, že nás potrestá                                             0        1         2       3        4 
23      Je přísný                                                                        0        1         2       3        4 
24      Když si nedokážeme s něčím poradit, pomůže nám     0        1         2       3        4 
25      Můžeme se spolupodílet na jeho rozhodnutích            0        1         2       3        4__ 
26      Myslí si, že ho podvádíme                                            0        1         2       3        4 
27      Myslí si, že toho málo víme                                          0        1         2       3        4 
28       Když se rozzlobí, přestane se ovládat                          0        1         2       3        4 
29      Můžeme se na něj spolehnout                                       0        1         2       3        4 
30      Jeho požadavky jsou velmi vysoké                               0        1         2       3        4__ 
31      Je k nám přátelský                                                         0        1         2       3        4 
32      Opisování přísně trestá                                                  0        1         2       3        4 
33      Důvěřujeme mu                                                             0        1         2       3        4 
34      Učivo jasně vysvětluje                                                   0        1         2       3        4 
35      Je velkorysý                                                                   0        1         2       3        4__ 
36       Má smysl pro humor                                                     0        1         2       3        4 
37       Vypadá nespokojeně                                                     0        1         2       3        4 
38       Je náročný                                                                     0        1         2       3        4 
39       Je plachý                                                                       0        1         2       3        4 
40       Když máme na věc jiný názor, můžeme ho říci           0        1         2       3        4__                  
41       Mívá špatnou náladu                                                     0        1         2       3        4 
42       Působí důvěryhodně                                                      0        1         2       3        4 
43       Snaží se nás pochopit                                                     0        1         2       3        4 
44       Bývá naštvaný                                                               0        1         2       3        4 
45       Je váhavý                                                                       0        1         2       3        4__      
46       Dokáže nás vyslechnout                                                0        1         2       3        4 
47       Je snadné ho vyvést z míry                                            0        1         2       3        4 
48       Jde  přímo k věci                                                            0        1         2       3        4 
49       Přijímá omluvu, když mu uvedeme rozumné důvody    0        1         2       3        4 
50       Vypadá nešťastně                                                            0        1         2       3        4__ 
51       Snadno se naštve                                                             0        1         2       3        4 



52       Chová se povýšeně                                                          0       1         2       3        4 
53       Změní svůj názor, když uvedeme argumenty                 0        1         2       3        4 
54       Cokoli uděláme, je podle něho špatně                            0        1         2       3        4 
55       Je podezřívavý                                                                0        1         2       3        4__ 
56       Bojíme se přijít do hodiny, když nemáme                      0        1         2       3        4 
           vypracovanou   domácí úlohu 
57       Vytváří ve třídě příjemnou atmosféru                            0        1         2       3        4 
58       Udrží naši pozornost                                                     0        1         2       3        4 
59       Je k nám shovívavý                                                       0        1         2       3        4 
60       Tvrdě známkuje                                                             0        1         2       3        4__ 
61       Když něčemu nerozumíme, ochotně to                         0        1         2       3        4 
           vysvětlí ještě jednou   
62       Je mrzutý                                                                       0        1         2       3        4 
63       Jsme z něho vystrašení                                                  0        1         2       3        4 
64        Svoje sliby dodrží                                                        0        1         2       3        4__ 
 
Děkujeme za vyplnění dotazníku. Podívejte se, zda jste někde  
nezapomněli zakroužkovat odpověď. 
 
 
 


